宁波都市报系 联合推出

责编/叶飞 董富勇 审读/刘云祥 美编/徐哨

横街镇卫生院 有一个70多年历史的捣药罐

捣药罐见证 小镇数代中医人成长

"我们卫生院有一只捣药罐,有70多年的历史,现 在还在用呢。"看到本报发出的"寻访甬医记忆"征集 令,横街镇卫生院党支部书记翁宇杰推荐了一个捣 药罐,药罐的背后还有镇上两代老中医的故事。



老药罐用处不小

虽然现在各种药材粉碎机已经很普及,但在横街镇卫生院的中药房里,药师们 还是喜欢用一个铜质的捣药罐为患者处理药材。这个捣药罐看上去有些年头了,罐 身上布满斑驳的痕迹,药罐的手柄被磨得发亮。

捣药罐虽老,用处不小。"像川贝、牛蒡子、酸枣仁等药材,只有把它捣碎了,才能 最大程度把有效成分煎出来。有些药材要求捣得特别细,像九一丹中的石膏和黄灵 药,要撒在脓疡的伤口上,只有捣得很细才利于吸收,发挥排脓生肌、愈合伤口的作 用。"翁宇杰说,中药材是一人一方,每味药材量不多,用机器粉碎可能会有浪费,用 这个药罐捣,就不会浪费。

见证小镇数代中医人的成长

据介绍,这个捣药罐是镇上的老中医毛信康传下来的。 1933年,横街爱中乡的毛信康学医3年后,在乡里开设"德心 堂"药店,同时自己诊病开方。毛信康医术高明,医德也好,奉化、 余姚、鄞县等地病人慕名而来。

1953年,横街爱中乡成立爱中联合诊所,毛信康受邀担任第 任所长。他将"德心堂"的诊疗设备悉数捐献给诊所使用。

1967年12月30日,一场突来的大火将爱中联合诊所夷为平 地,所有设备都在大火中被烧毁。随即,毛信康找到天童的一家 即将倒闭的药店,将制作中药需要用到的大铁桶、中药柜、中药铁 船(药捻子)等设备买回诊所,其中就有这个铜药罐。毛信康说, 那是一家老药店,这些设备都是新中国成立前就在使用的。

1976年7月,毛信康的儿子毛海定子承父业,在诊所从事中 医诊疗工作。1997年,横街镇卫生院成立,爱中卫生所并入横街 镇卫生院,这些中药设备也跟着一起搬入继续使用至今。

如今,毛海定已经72岁了,退休后仍在横街镇卫生院坐诊。 "这只捣药罐有70多年历史了,见证了我们这里每一 位医生的成长。"横街镇卫生院中医师叶盼燕说,每次用 这个药罐为病人准备药材,都像是和老一辈医生在 对话,时刻提醒她要恪守医德,不忘初心。

"寻访甬医记忆"活动征集各种线索

等你来晒珍贵的老物件、老照片 讲述它背后的故事

作为"70年甬医路"重磅活动之一,"寻访甬 医记忆"活动继续征集各种线索。

如果您手头上有能见证宁波卫生健康事业 发展的老照片、老物件,请来晒一晒,让我们一起 回忆70年甬医路上的艰辛,讲述宁波卫生健康事 业发展历程上的温暖故事。

联系方式:

1. 电话:0574-87167337(周一至周五,9:30~ 16:30)

2. 来信:请寄《宁波老年》编辑部,地址:浙江宁 波宁东路901号宁波日报报业集团,信封上请注明 "甬医记忆征集"

3. 邮箱: 472635252@qq.com, 邮件请注明"甬医

请简单描述您的老物件是什么,或是直接附图,再 留下您的联系方式。

首席记者 孙美星 通讯员 叶盼燕



院的捣药罐。

您对科技出行的畅想 尽在"美好生活节"

智慧交通让您的出行更便捷



萌萌哒的机器人站在路口指挥交通。

通讯员供图

美好生活应该是什么模样?一千个人也许有一千种向往, 但出行更加便捷一定是每个人都非常期待的。如果您将参加本 周在宁波文化广场科探展馆举办的"2019美好生活节","智慧交 通"板块的展示或许会给您带来惊喜。

在"2019美好生活节"上,我市交警部门将展示行人闯红灯 抓拍、城市拥堵指数、高位监控等智慧交通场景,还有安全驾驶 体验和多功能一体机应用等车驾管服务应用。另外,近年来我 市在交通出行方面的发展成就以及对未来智慧交通的畅想,将 通过VR场景展示、模拟驾驶、对话访谈等丰富多样的形式, 呈现在市民面前。

据介绍,我市在早些年就提出了"智慧交通"的概念,从"绿 波带""潮汐车道"到"可变车道",交警部门利用"黑科技"助力出 行的脚步始终没有停歇。立足已建设的各类智能交通系统,交 警部门开发建立了大数据集成平台,通过各类交通数据的汇聚、 融合、处理、分析,使交通管理人员能及时了解城区路网的运行 状况,为路网的拥堵疏通、交通管制提供决策依据,并为市民出行 提供多途径、多类型的交通信息服务,形成宁波的"智慧交通大 脑";行人和非机动车闯红灯、机动车驾驶人开车不系安全带、不按 规定鸣号和不按规定使用灯光等交通违法行为实现抓拍,极大填 补警力不足的同时,也对这些"隐形"的交通违法行为形成强烈震 慑;依托移动互联网,第一时间接入12123平台和浙江政务服务 网,大力发展"宁波交警"微信公众号、支付宝服务窗、"阿拉警察" APP、互联网门户网站等;在智慧岗亭投入使用后,扩大了交通管 理辐射区域,根据大数据平台及时发现机动车交通违法和路口路 段的交通拥堵情况,协助交警进行路面交通管理。

在车驾管服务方面,交警部门把市民体验感作为检验"放管服" 和"最多跑一次"改革的关键指标,深入查找市民办事的难点、堵点 和痛点,以积极的姿态、有力的措施推进改革向纵深发展,让市民享 受更多更好的改革红利。

在高德地图发布的2019年第一季度中国主要城市交通健康 指数榜上,宁波在50个城市中位列第12名,这也从一个侧面表 明宁波的智慧交通管理体系为市民提供了更加便捷的出行环 记者 陈烨 通讯员 周瑾